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	В конкурсную комиссию  Международного конкурса «ИнтерЭКОправовая АБВГДейка»


ПРЕДСТАВЛЕНИЕ-ОТЗЫВ
На конкурс «ИнтерЭКОправовая АБВГДейка” представляется научная работа «Экологическая, социально-правовая и техническая оценка использования хладагентов: глобальное и локальное» П. Н. Реброва и Е. А. Шишкиной. Несмотря на то, что авторы являются специалистами достаточно отдаленных друг от друга сфер научной деятельности (П. Н. Ребров занимается исследованиями в области холодильной техники, а Е. А. Шишкина – в области социологи и права), их общий интерес к экологическим проблемам стал основанием для создания совместного междисциплинарного научного направления, ориентированного на изучение локальных и глобальных факторов деэкологизации, поиска путей их преодоления и создания перспективных моделей экологически безопасного функционирования промышленного производства. В данном направлении авторами уже опубликован ряд статей: 1) Шишкина Е.А., Ребров П.Н. Экологическая безопасность производства как социальная и морально-нравственная категория. / Повышение безопасности энергетических комплексов, эффективности охраны труда и экологичности технологических процессов. – Сб. материалов международной практической конференции. – Астрахань: АГТУ, 2010. С. 131-135; 2) Шишкина  Е. А., Ребров П. Н. Общность управления системами механической, биологической и социальной природы. / Нелинейные колебания механических систем: сб. трудов VII Всероссийской научной конференции - Н. Новгород: НИИ прикладной математики и кибернетики ННГУ. – 2005. - С.409-410; 3) Шишкина, Е. А., Ребров П. Н. Экологические риски на предприятиях перерабатывающей промышленности: социально-правовой и технический аспекты / Образование. Экология. Экономика. Информатика: сб. материалов VIII Международной конференции. - Астрахань: ИПЦ «Факел». – 2004. - С. 330-334.

Для участия в конкурсе «ИнтерЭКОправовая АБВГДейка» авторами предложена новая работа, представляющая двухуровневый анализ экологически значимых факторов производства с привлечением правовых, социальных, технических оценок и коллективных достижений кафедры холодильных машин Астраханского государственного технического университета. Работа представлена в форме статьи объемом 7 стр.
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     М. Н. Покусаев
Образовательная деятельность в сфере высшего и дополнительного профессионального образования сертифицирована DQS по ISO 9001











